

追赶的紫阳在提速

记者 吴单
通讯员 余兴福

（上接一版）
爱多宝是全市首家毛绒玩具新社区工厂，企业行政主管王馨告诉记者，“建立之初，全厂只有60个人，经过两年多的发展，到现在已发展到了289名员工。公司2018年产值560余万元，到目前已过4000万元。”

2019年，爱多宝将北京的公司总部迁到紫阳，其产品的研发销售都在紫阳县完成。王馨说，“紫阳县政府的招商引资条件优厚，并且执行到位，这在其它地方是没有的。在紫阳县，我们有更大的信心、更好的动力，把企业做得更大，做得更好。”

“进”的格局更加明显

紫阳富硒茶历史悠久，经过多年的发展已经成为具有现代优势的主导产业。现如今，紫阳夏秋茶因为茯茶的开发也逐渐走俏。与春茶不同，夏秋茶是多叶的大叶片，采摘容易，可以有效推进茶企增效、群众增收。

紫阳道通天下生物科技有限公司，是一家设计年产750吨富硒茯茶的企业，茯茶的开发使紫阳夏秋茶资源再利用。公司总经理张留涛说，“公司对紫阳的夏秋茶做了一个充分的统计，利用率不足10%。通过产品开发，有望在三至五年内把夏秋茶利用率提升到50%以上，有效提高紫阳当地茶农收入。”

正在茯茶加工车间忙碌的公司员工席云彩告诉记者，“在整洁的厂区内干活心情舒畅，工厂里工作时间很规律，收入也比较稳定。”

紫阳道通天下生物科技有限公司一方面招收附近剩余劳动力到厂务工，另一方面延长夏秋茶的采摘季节，综合提高紫阳夏秋茶的产量。张留涛说，“利用好当地的富硒茶资源，做成具有紫阳特色的紫阳茯茶，努力扩大市场，使品牌走向全国，最终达到茶农和企业共同发展、共同致富的目的。”

紫阳县落实“一镇一业一龙头、一村一品一园区、一户一技一项目”，用好支持农户发展产业、扶持村集体经济、鼓励经营主体带动增收等15条产业扶贫措施，因地制宜发展特色种养业，推动村集体经济组织实体化运营，完善利益联结机制，增强带贫益贫效益。

在红椿镇陆昊鞋业新社区工厂采访时，今年3月29日刚进厂的员工焦家勤告诉记者，“我对这工作很满意，离家近能照顾小孩。现在操作还不是特别熟练，一个月下来能拿3500元工资。”

陆昊鞋业新社区工厂负责人党彦斌介绍，陆昊制鞋厂针对附近移民搬迁群众的就业问题，经过培训的方式把群众组织起来，让其能够在工厂拿到一份工资。党彦斌说，“技术方面我们会进行一带一的培训，如果因为技术原因员工没有达到计件保底工资，我们会以补助的方式保底薪水。工厂可以容纳147人，其中76人是经济较为贫困的群众。”

为确保搬迁群众快速融入社区，红椿镇引进了制鞋企业入驻社区，发挥龙头企业紫阳春茶叶公司的作用，带动全镇35家茶叶专业合作社发展茶叶产业，1600余名的搬迁群众通过茶叶增收。同时还引进了港鑫物业公司发展辣椒种植2000亩，解决了800余户群众的就业增收。紫阳县红椿镇党委书记王琦说，全镇共有搬迁群众4537名，实现稳定增收就业3700人，占比达到了80%以上，为搬迁群众稳定增收以及乡村振兴打下坚实基础。

好水养好鱼。水源充足、水质优良，紫阳县洄水镇小河村里，河水四季清澈，源源不断。从外地打工回到紫阳的张启顺投资500多万元，流转30余亩土地，充分利用资源优势，在政府的支持下，冷水养鱼不断扩大。如今，洄水镇小河生态流水鱼专业养殖专业合作社为农户提供种苗、技术并包销，带动农民加入产业链增收。目前

已完成15亩鱼池建设，投放了50多万尾鱼苗，今年产的成鱼有20多万斤，产值能达到300多万元。项目二期建成鱼塘达到30亩，计划年产60到80万斤鱼，可以带动30多户贫困群众增收。

张启顺说，“十年禁渔期给像紫阳这样淡水资源丰富的地方带来了新的机遇。这里高山水好，空气好无污染，所以能养出好鱼，是一个群众增收的好门路。”

产业是贫困群众稳定脱贫的“金钥匙”。经济欠发达的地区尽管经济基础薄弱，但不缺乏独特的发展资源。让这些蕴涵着无限机遇的资源“活”起来，开出产业“花”，结出幸福“果”，释放出发展经济的巨大能量。合理利用资源，实现资源的保值增值，是实现高质量发展和可持续发展的关键。

紫阳县大力发展中长期产业，实现搬迁群众全覆盖。累计发展茶叶25万亩，种植魔芋6.3万亩，发展林果、中药材等山林经济30万亩，依托村集体经济组织、农业园区和专业合作社，通过订单农业、园区务工、入股分红、资产收益等方式带动搬迁群众增收。

“好”的势头不断延续

走进紫阳县技能扶贫培训基地，偌大的修脚培训室早已座无虚席，70余名学员正在学习修脚、按摩，老师在一旁不停地指导。

因为基地邀请紫阳县群众免费修脚和按摩，所以清晨来得稍晚点的群众，只能在门外排队等候。其中一位老大爷笑着说：“昨天早上等了一个多小时才排到我。今天我来得早一些，没想到还是没赶到第一批。这些学员修脚、按摩都很专业。”

作为提升劳务发展质量的一项重要抓手，紫阳修脚产业持续健康发展，130余家紫阳籍修脚企业在全国各地开办门店9000余家，带动4万余名紫阳籍员工就业。紫阳县每3个农民工中就有1人从事修脚产业。

为了满足服务业市场多元化的技能需求，紫阳县劳动就业培训中心从西安川派采耳修脚服务有限公司邀请专业技师，对学员进行新兴产业技能“采耳”培训。

学员张林兵告诉记者，“我在广州开店，有很多顾客问我们有没有采耳服务，我却不会这个技术。听说紫阳正在免费培训，我赶紧回来学习。我还有5天就结业了，到时候开通这项服务，肯定可以增加综合收入。”

紫阳县劳动就业培训中心负责人周刚告诉记者，通过技能培训让群众掌握一项过硬的技能。经过市场分析，中心还启动了一些特色技能培训专业。据统计，参加技能培训的群众70%以上已经走上了就业岗位。通过技能培训，群众学会了技能，提高了收入，享有实实在在的获得感、幸福感、安全感。

每到傍晚，洄水镇龙行沟搬迁安置社区小广场就渐渐热闹起来。辖区的居民饭后不约而同地聚集到社区小广场，唱歌、跳舞、做健身操……群众活动丰富多彩。前不久，这个社区刚通过投票选出居委会首届“当家人”，居委会主任刘立齐告诉记者，居委会主动组织开展一些活动，目的是丰富居民的文化娱乐生活，也达到了健身的效果，促进了邻里和睦。下一步还将继续开发广场的多项功能，为居民组织更多的活动，促进社区健康和谐发展。

“亮、美、净、齐”是群众对搬迁后新环境的赞美。社区群众陈坦米说，“社区各方面条件都很优越。我们从搬到社区来以后，生活发生了翻天覆地的变化，比以前好了很多倍，舒坦的日子让人天天都很开心。”

打基础增后劲，城乡面貌实现新变化；调结构促转型，产业建设取得新成效，改革推重创新，经济发展释放新活力。争先进位正逢时，紫阳县正在以一个和谐、开放、包容、创新的姿态，向更高水平、更高境界阔步迈进，为全市经济社会高质量发展作出积极贡献。



紫阳县飞地经济产业园区



紫阳县洄水镇小河生态流水鱼专业合作社



紫阳县红椿镇七里沟社区



道通天下生物科技有限公司开发茯茶，使紫阳夏秋茶资源充分再利用



爱多宝动漫文化产业有限公司经过两年多的发展，年产值已翻了数倍，超过4000万元



紫阳县劳动就业培训中心新开“采耳”技能培训



紫阳县飞地经济产业园区睿智环保建材企业开足马力，加快生产



修脚产业带动4万余名紫阳籍员工就业